2018年3月20日星期二

编辑:周连武 版式:欧阳梅 校对:刘 超

## 铁肩担重任 赤胆铸忠诚

2018年全市法院工作会议暨党风廉政建设和反腐败工作会议召开

■通 讯 员 汤研科 本报记者 周连武

本报讯 3月13日上午,全市法院工作会议暨党风廉政建设和反腐败工作会议在衡阳市中级人民法院举行。市委常委、市委政法委书记邓柯,市政协副主席汪维,市中院党组书记、院长张经伟,市纪委副书记、市监察委副主任卜茂平出席会议并讲话。会议由市中院党组副书记、副院长阳小云主持。

市中院党组成员、市纪委驻市中院纪 检组长朱祥云作了题为《铁肩担重任、赤胆 铸忠诚,深入推进我市法院党风廉政建设 和反腐败工作迈上新台阶》的工作报告。报 告总结了 2017 年全市法院党风廉政建设 和反腐败工作情况。去年全市共立案查处 违纪违法干警 15 人。报告指出,个别法院 责任意识不强、执纪问责不力,内部管理不 严、工作作风松弛;少数干警理想信念动 摇、法纪观念淡漠等问题不容忽视,必须下 大力整治。报告对 2018 年全市法院党风廉 政建设和反腐败工作进行了部署:提高政 治站位,坚决扛起管党治党政治责任;全面 从严治党,推动"两个责任"落到实处;纠正 "四风"问题,促进司法作风根本性好转;坚 持利剑高悬,保持惩治司法腐败高压态势; 坚持"刀刃向内",努力锻造纪检监察铁军。

卜茂平指出,全市法院系统要坚持从严管党治党,确保党对人民司法事业的绝对领导;要坚持严惩司法腐败,巩固发展反腐斗争压倒性态势;要坚持深化体制改革,打造忠诚干净担当纪检监察队伍。

对于党风廉政建设和反腐败这项工作,张经伟要求:法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领反腐败工作,突出抓好作风建设,不断强化司法权力监督,牢牢扛起"两个责任"。

随后,张经伟代表市中院党组作主题报告。去年,全市法院共审执结各类案件46386件,同比上升7.13%。市中院审执结各类案件7690件,同比上升4.34%,收结案数排名全省第二。与此同时,存在司法



绩效相对落后、司法改革任务繁重、司法作 风不优、基层基础存在短板等困难和问题。

张经伟要求,面对中央、省委和市委对提升法院工作水平提出的新标准,经济社会发展形势给审判工作带来的新挑战,全面从严治党新局面对法院队伍建设提出的新要求,全市法院要从五个方面下功夫:要以更高的站位,提高认识,坚持党对法院工作的绝对领导;要以更大的担当,主动作为,服务发展大局;要以更高的标准,履行职能,实现公平正义;要以更快的步伐,推进司法改革,提升司法公信;要以更严的要求,加强自身建设,打造过硬队伍。

邓柯要求,一要切实提高政治站位, 坚持党对司法工作的绝对领导。要把坚持 党的绝对领导作为最高原则,把旗帜鲜明 地讲政治放在第一位,牢固树立"四个意 识",不断提高忠诚核心、拥戴核心、维 护核心、捍卫核心的政治、思想和行动自 觉;要把党的领导和人民当家作主有机结 合,全面落实请示报告制度;要坚定不移 地走中国特色的法治道路,坚决抵制西方 "宪政民主""三权分立""司法独立"等错误 思潮影响。

二要切实增强大局意识,更加有效地服务经济社会发展。要增强服务意识,严格区分经济纠纷和经济犯罪,慎用强制措施;

要整治突出问题,不就案办案、机械司法, 坚决防止乱扣押、乱查封等突出问题;要切 实维护社会大局稳定,把政权安全、制度安 全放在第一位,深入摸排金融经济领域风 险,积极化解各类矛盾隐患,提前部署打黑 除恶专项工作,努力让人民群众分享司法 红利。

三要坚持创新引领,提高司法绩效,提 升群众满意度。要统筹推进各项改革;要努 力提高信息化科技应用水平;要着力提升 司法公信力。

四要落实从严治党的新要求。要抓好 "不忘初心、牢记使命"主题教育,搞好政治 思想建设、司法能力建设和纪律作风建设; 要坚持问题导向、采取过硬措施强化制度 管理;要坚持"刀刃向内",抓早抓小抓苗 头,着力打造忠诚、干净、担当的政法队伍。

市中院班子成员、各基层法院院长向 张经伟递交了《党风廉政建设和反腐败工 作责任状》,市中院执行局局长和基层法院 院长还向张经伟递交了《基本解决执行难 工作责任状》,会议表彰通报了2017年度 全市法院综合考评先进单位。

市人大内司委主任曾静、市政协社会和法制委主任陈文杰、各基层法院院长、各县(市)区纪委派驻法院纪检组长、执行局局长、监察室(科)主任和市中院全体干警参加了会议。

雁峰法院"一案一账户"执行系统正式启用

## 为"基本解决执行难"提供"加速度"

■本报记者 周连武 通讯员王 娟

本报讯 为进一步加强信息化与执行工作的深度融合,雁峰区人民法院严格按照上级法院关于推行执行案款"一案一账户"管理机制的要求,积极与华融湘江银行雁峰支行合作,率先在全市法院启用"一案一账户"执行管理系统。自今年3月5日正式运行以来,已通过系统平台发

放执行案款两笔。

"一案一账号"系统是指银行为法院 代管主账号,在执行案件立案时同步为当 事人确定执行案款专用子账户,当事人主 动付款或执行人员扣划、变现时,只需把 款项打入相应的子账号,便能实现款项、 案号、当事人的实时对应。同时,通过直 接划扣执行费用,极大便利了申请执行 人,真正实现"让信息多跑路,让群众少 跑腿"。 充分利用大数据平台,实行"一案一账号"管理,对执行款进出账全程留痕、动态管理,有效解决了执行案款不对应、滞留等难题,切实增强了执行实效。

雁峰法院党组书记、院长陈鸿煦表示,此举是该院继推行执行悬赏制度、司法网络拍卖、曝光失信被执行人等执行方式后,不断探索创新,为"基本解决执行难"提供保障的又一新举措。

## 衡南法院:召开"决胜执行难战役"誓师大会

■本报记者 周连武 通讯 员 周亚平

本报讯 为如期实现"用两到三年时间基本解决执行难"的工作目标,提升人民群众对执行工作的获得感和满意度。3月13日下午,衡南县人民法院召开"决胜执行难战役"誓师大会。

会上,该院党组书记、院长廖宏伟传达 了省、市法院执行工作会议精神及湖南高 院、衡阳中院关于开展"决胜执行难战役"专项活动的通知。就下一步该院如何打好"决胜执行难战役",廖宏伟强调要做好"四个明确":一是明确目标。执行工作要制定好近期、中期和长期目标,以目标促行动,以目标增动力。二是明确职责。全体执行干警要明确职责,各司其责,以高度的责任感和使命感,将每一个执行案件办成经得起历史和法律检验的精品案件。三是明确要求。执行干警要坚守廉洁底线,以务实、严

谨、勤奋的工作作风,确保基本解决执行难顺利通过第三方评估。四是明确责任。全体执行干警要进一步提高站位,要把基本解决执行难评估验收作为首要大事,打好攻坚战、歼灭战,确保评估验收前指标必须达到,内容必须完成,标准必须符合。



## 未年检车辆 发生交通事故 保险公司拒赔 未获支持

■本报记者 周连武 通讯员 谭文剑

本报讯 车主在购买保险时,一些保险公司出于自身利益的考虑,在保险合同中罗列了不少免责情形,"肇事车辆未年检"便是其中之一。那么,在车辆未年检的情况下发生交通事故,保险公司是否就可以依据保险合同的约定拒绝赔偿呢?

2016年1月,唐某在某保险公司为自己的小轿车购买了交强险及50万元不计免赔商业三者险。6月18日,唐某驾驶车辆发生交通事故,造成文某九级伤残。经交警部门认定,唐某负事故全责。发生事故时,肇事车辆未完成年检手续,事故发生后的第三日,该车辆经检测无性能故障,取得年检合格证书。因各方就事故赔偿无法达成一致意见,文某于2016年11月向法院起诉请求判决唐某及某保险公司赔偿各项损失共计139876元。

案件审理过程中,保险公司以发 生保险事故时被保险机动车未按规 定检验为由,认为保险公司无需在第 三者责任保险范围内承担事故赔偿 责任。唐某则认为在投保时,保险公司未对免责事由进行特别阐释与说 明,且事故发生的原因在于驾驶操作 失当,并非出于车辆的性能问题,故 保险公司拒赔的理由不能成立。

南岳区人民法院经审理认为, 《中华人民共和国合同法》第三十九 条第一款规定:"采用格式条款订立 合同的,提供格式条款的一方应当遵 循公平原则确定当事人之间的权利 和义务,并采取合理的方式提请对方 注意免除或者限制其责任的条款,按 照对方的要求,对该条款予以说明。" 保险合同属于典型的格式合同,因为 所有的保险条款都是保险公司事先 拟定好的,投保人不能也无法与之协 商。《中华人民共和国保险法》第十七 条第二款规定:"对保险合同中免除 保险人责任的条款,保险人在订立合 同时应当在投保单、保险单或者其他 保险凭证上作出足以引起投保人注 意的提示,并对该条款的内容以书面 或者口头形式向投保人作出明确说 明;未作提示或者明确说明的,该条 款不产生效力。"本案的保险公司无 有效证据证明在销售保险时其已就 "肇事车辆未年检"属于保险公司免 除赔偿义务之情形进行了特别的提 示与说明,故该条款对唐某不产生法 律上的效力。

